课堂实录   特级教师：吴正宪《小数除法》
一、课前准备（谈话）
师：孩子们，准备好了没？把本子打开，另起新的一页，把笔放好，找一个合适的姿势坐好。我们准备上课了，上课之前，老师问一句：“老师们跟你们说到这儿干嘛来了？
生：上课
师：上什么课知道吗?
生：数学课
师：上什么数学课知道吗？
生1：五年级
生2：小数除法
师：老师告诉你们要上这节课是吗？你们一听，在你们的脑子里，小数除法会不会？
生：很难、比较难......
师：哦，可能会的，在你们的脑子里，原来除法本来就难，小数除法会不会更......
生：更难
师：那这样，我们一起学习，这节课到底是什么样的课题，你们说了算。

二、激趣导入

师：我先问你们班谁写字比较快呀？
上课：同学们好！
生：老师您好！
师：谢谢你们的礼貌，请坐。同学们今天的状态真好！今天呢，吴老师和你们聊一个话题，这个话题呢，就从一个故事开始。来，这个女孩，你到前面来记录，同学们拿出笔来，一起记录这个故事，记录的过程中，把你认为重要的记录下来，好不好。你认为对我们今天问题解决有帮助的内容就记录下来，好吗？
师：厦门有一所大学叫什么？
生：厦门大学。
师：好了，开始了。甲、乙、丙、丁四位大学生来自厦门大学，同一个班、同一个宿舍。今年他们毕业了，4个人说我们聚一聚吧，他们一起吃了一顿饭，边吃边聊，服务员来收费了，说：你们怎么交费呢？你们猜，他们怎么说，我们4个人怎么样？
生：AA制。
师：你还真知道，AA制什么意思？知道吗？
生：自己付自己的。
师：那有的多付，有的少付行不行？那这钱怎么付知道吗？
生：要平均。
师：你们的意思就是4个人要付的钱怎样？
生：同样多。
师：要一样，要平摊，是这个意思吗？好了，服务员看了看说，哦，你们交97元吧，于是呢，每个人就给服务员交钱，你们最想知道的是什么？
生：他们交了多少？
师：谁交了多少，一共交97呀！
生：每人交多少钱？
师：你们是想知道这事儿吗？到底每人需要交多少钱？听懂了没？
生：听懂了。
师：就这件事儿，记录完了没？
师：我看看，有的人啊还在记录呢，你看看，行不行？但是最主要的？
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生：我们看看这个小朋友是怎么样记录的（黑板）
[image: IMG_256]
师：记得挺快的，落了一个最重要的是什么？
生：少了97元和AA制。
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师：好了，不记了，同学们，其实这些都是我们生活中的故事，当我们能用数学的眼睛去观察的时候，它就不再是一片，而是能把中间重要的文字、重要的信息…（拿出来、抓出来）重要的是什么？
生：97元、4个人、AA制
师：这件事，你就是甲、乙、丙、丁之一，该交钱了，你该交多少钱，算一算。把竖式写出来。
2、 新知探究
3、 师请一个完成的学生板演（师写出横式和竖式的框架）
97÷4=
师深入学生中去，随机采访，你的结果是：24……1。
师：我就是这个售货员，该收钱了，来，甲、乙、丙、丁，你该给我多少钱？
生：24元。
师：24元我可不干，那你干脆给我多少钱？
生：25元。
师：他说干脆给我25元吧，给我25元，你又亏了。看来，不急，这个数会在24元和25元之间。不急呀，同学们，把手放下来，把笔也放下来。我看到了，同学们报告：每人给服务员交了24元余1元，咋交呢？我给你出了个主意，交24元，服务员说不干，那个同学又出了个主意，好像又亏了。（生一直举手）不急，不急，好像这个数就会在24和25之间。好了，那你们说，问题卡在了哪里呢？
生：1元。
师：你们一下子都看到了，问题就来自这个1元对不对，（在竖式的余数1中加元）假如说我们的甲乙丙丁这4个人，现在每人交24元没问题，关键是这1元，吴老师还真带来了，（边说边拿出1元）剩下的1元，如果让甲交，我们4个人交的就不是AA制了，剩下的这1元，要分给几个人。
生：4个。
师：1元钱分给4个人，过去，我们就报告1元就过去了，今天，我们的老经验遇到了新问题，这1元有什么办法能平均分给4个人呢？试试看，独立思考，不讨论。
师：有的人真卡住了，那1元是多少钱呀？
生：1元是100分，试试看。
师：画图也可以，用文字叙述也可以，你没办法了，没办法了可以2个人商量商量。
师：还有什么好的办法没？就没别的办法了，1元就能等于100分，还可以等于？
生：10角。
师：试试看。
生：一点办法都没有的人，商量商量。
师：得写出来。
师：好了，画的图挺好，把它撕下来给我好吗，这样吧，吴老师取了3个同学的，没有你的影子就送上来好吗？
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师：3位同学站到上面来，1号、2号、3号按顺序站好。
师：好了，讨论就开始了，他们的作品你看明白了吗？有什么问题要提吗？我喜欢提问题的同学，你想问谁？
生：我想问一下3号；你是怎么把那个5分给算出来的，用画图的方法表示出来，有点看不明白。
3号：我先把1元分成10角，用一个圆表示1角，4个人每人拿走2角，还剩2角，1角=10分，所以2角一共是20分，20分平均分给4个人，所以就是5分。
师：还有什么要问呢的吗？你们没有问题了，那我问问，2号的式子谁看懂了？我找一个小姑娘。
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生：你是不是用10角除以4来算出他们一人能分几元？（生说不出话来）
师：你说你看懂了呢？别急，我们来看，10÷4表示的是什么？她把10角怎么了？
生：把10角平均分成4份，1份是2角，然后她把2角等于是20分。
师：别着急，1份是2角，2角是谁的呀？
生：2角是他们平均4个人的。
师：同学们，我们在这儿呢？谁说话看着谁，回过头来。就是每个人分了2角，这时候，还多了2角，这很关键，2号说，多了两角，分不了了，打了个大差子。她又把2角怎样了？
生：把2角平均分成20分，然后把20平均分成4份，所以把每人还要再付5分。
师：问她，是这个意思吗？
2号：是的。
师：这个女孩，把你的算式看懂了，还有问题吗？
生：我想问1号，别人都是先分10角，你分了100分，这是为什么？
1号：因为先分10角的话，10角除4个人还有剩下的，我先分100分，除以4个人就没人就恰好分的25分，你听懂了吗？
生：听懂了。
师：好了，谢谢你们3位，3位同学的式子你们都看懂了是吗？没问题了吗？吴老师有问题。我想问问你们，1元=100分，1元=10角，我们都知道，我的问题是，你怎么想到把1元变成10角还是100分呢？
2号：因为这样子算算不了了，这样子算还是可以算的。
师：2号，我向你敬礼，我听懂了，他说这样1元不好算，我就想到把它变成10角或100分了，2号和3号的意思是一样的，只是一个用图，一个用算式。我发现我们班的孩子真棒呢，按照过去我们的老经验，报告，24元余1元，但是老经验遇到了新问题，到底交多少钱呀，于是乎，你们把1元换成10角或者把1元变成100分继续分，真有办法，谁没换出来呀？没事儿的，其实这几位同学就用自己的经验解决了新问题。好了，每人交多少钱？
生：2角5分
师：除了交24元，每人还要交2角5分。解决了吗？没事儿了吗？我猜你们就没事儿了，有有事儿的人吗？她有事儿？他也有事儿？你们大家都没事儿，我们来听一听他有什么事儿？
生：这样写好麻烦呀，还要写这么多字。
师：听懂没，你再说一遍，这样写？
生：很麻烦
师：你们有感觉吗？那怎么不把自己的事儿说不来呀？这样写合不合理，但是这样写不够？
生：方便
师：我们数学人，不但要求合理，还要追究简洁。那你什么办法呢？有什么好建议呢？这个女孩？
生：列竖式。
师：你的意思是说，能不能把这一大堆过程能不能写在一个竖式上？这个同学的建议很合理，因为我们过去我们学习数学算式是不是这样写的，那你们感到了麻烦，又有了新的需要，能不能把那些过程写在一个算式里。谁愿意到前面来完成这件事儿吗？写一写？都不愿来写，那我请一个同学来写。
生：我们以2号为例，把这个过程记录在这个算式中。
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师：1元钱够不够分给4个人了？
生：不够。
师：于是乎把1元分成10角，1人分的几角？
生：2角。
师：写在这儿。

[image: IMG_258]

师：一个人分走了4角，一共分走了8角，写在这儿。
师：每人分走了2角，老师还真给带来了。（请1号、2号、3号把8角平均分给甲、乙、丙、丁）分走了8角，还剩下2角，2角分为4个人不够了，所以2角变成了20分，20分平均分给4个人，每人分得5分，写在这儿，4个人分走了几分？
生：20分。
师：写在这儿。
师：这时候，这时候，就把这个钱给分完了，还剩下几分？
生：0分。
师：写啊，写在这儿。好了好了这个男孩就按照2号同学分的一步一步的过程按照你们的需要，能不能写在一个式子里，告诉大家，是多少元多少角多少分？


师：有事儿吗？那个男孩儿，你有什么事儿？
生：还是写的太多了。
生：他没有办法看出来它到底是多少钱？
师：你看出来是多少钱？
生：2425元。
师：这不就是事儿吗？
师：你会告诉他们，你心理是多少钱？
写竖式的男生：24元2角5分。
师：他说他就是24元2角5分，你们看的是2425元。怎么办呢？
生：加小数点。
师：现在呢？
生回答。
师：是谁解决了这个问题？
生：小数点。
师：小数点啊小数点，你往哪儿一站，我们就知道了，前面的是元，这里是角，这里是分。
生：你的问题是什么？
师：这个竖式写的太多了，你们过去的算式没有元、角、分是吗？那怎么办？
生：简化。
师：怎么简化？
生上黑板重新写算式。
师：你都把什么去掉了？
生：单位。
师：你还有意见？
生上黑板在重写算式。
生：1不可能等于10。
师：那我们直接把1变成10。
师：越写越像我们原来写的竖式了，她还悄悄地在这里点了个小数点。
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师：1现在变成了10，2变成了20，1就是1，10就是10，怎么能相等呢？是谁让1有底气说我就是10。


生：小数点。
师指着20，他的小数点在哪儿呢？
生上去指。
师：有着了个小数点，后面添多少0都没有关系。你们看看，本来是有误差的，1就是1，10就是10，2就是2，20就是20，是谁把这个误差给平了。
生：小数点。
师：此时此刻，你们不想对小数点说些什么吗？
生1：谢谢。
生2：小数点你太厉害了！
生3：小数点你要伟大了！
师：小数点太伟大了，你往哪儿一站，谁是元、谁是角，我们一目了然，你往哪儿一站，1就可以变成10，2就可以变成20，你太伟大了。好了，这就是我们今天学习的这样的除法，你们想自己试试吗？

三、巩固练习

师：吴老师在这儿给你们出两个题目，第一个是51÷2，另一个题目呢，不是97了，而是9，7÷4了。
[bookmark: _GoBack]2个同学上黑板写。
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师：写完的同学议论议论，有困难的同学跟老师挥挥手。（师单独给没听懂的同学讲解）
师：没关系，把道理听懂，怎么写。好了，停笔，我们听一听第一个题，51÷2等于25.5，我们听听这个同学的思路，讲一讲她的故事。
生：我把51元平均分给2个人，每人25元，还剩下1元，1元等于10角，10角平均分给2个人，每人5角，所以每人分得25.5元。
师：谁还能讲故事？（鼓励学生用讲故事的方式讲算理）
师：同学们，51就是51个一，51个一平均分成2份，每份分的25个一，1个一变成了10个0.1，10个0.1平均分成2份，每份是5个0.1，也就是0.5。
师带着同学讲：9.7÷4=
师：9个一平均分成4份，每份分的2个一，还剩下1个一，1够不够分了？
生：不够。
师：把1个一变成10个0.1，这儿还有7个0.1，合在一起就是17个0.1，17个0.1平均分成4份，每份是4个0.1，还剩下1个0.1，1个0.1平均分成4份又不够，也就是10个0.01，分成4份，每份2个0.01，还剩下2个0.01，2个0.01不够分成4份，把它看作20个0.001，每份是5个0.001，所以9.7÷4=2.425。
师：如果还有余数怎么办？
生：再分。
师：如果还有余数怎么办？
生：我们继续分。
师：有事吗？你想到什么了？
生：会不会一直分不完？
师：会不会呢？那这样的数又叫什么数呢？好了，以后我们会遇到它，这节课，我们就结束了。

四、总结

师：给这节课起个名字吧！你印象最深的是什么呢？
生回答
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